

田北俊既護商也扶貧

□ 李幼岐

田北俊指「仇商」情緒和貧富懸殊的成因，責任在政府，因為工商界交了稅，政府卻「只顧累積儲備，取之於商，卻未有用之於民」，言論引起討論。無論如何，為商界和為窮人仗義執言，總不能說不好。

指點香江

香港為何有「仇商」、「仇富」情緒？香港為何貧富懸殊日益嚴重？筆者敢於斷言，這兩大問題的因由，也是本港主要的深層次矛盾，值得官、政、商、學、民各方加以關注。

「儲備扶貧」見仁見智

像「仇商」、「仇富」及貧富懸殊這樣的問題，各人思考、研究的結果，必然是言人人殊，甚至是南轅北轍。舉例說，窮人與富人的看法很可能相去十萬八千里，不同政界人士的立場或主見肯定也大為不同，就算是學者，也會因學派或政治觀念有異而研究出不一樣的結論。《周易》有言：「仁者見之謂仁，知（智）者見之爲知（智）」。又譬如「盲人摸象」（典出《大般涅槃經》），「觸其牙者即言象形如蘆菔根，其觸耳者言象如箕……其觸

尾者言象如繩」。所以，各種不同的看法，均有必要放在陽光下由公衆進行檢視，評判結論及其理據，「是其是，非其非」，然後憑藉主流民意，得出最後的定論。

長期「派糖」是否好事

日前，工商界名人，旅發局主席、自由黨前主席、立法會前議員田北俊發表三千字長文，指「仇商」情緒和貧富懸殊的成因，責任在政府，因為工商界交了稅，政府卻「只顧累積儲備，取之於商，卻未有用之於民」。田北俊指出，「九七」回歸時，外匯儲備為六千三多億元，到今年六月已達二萬二千億元，相當於三倍有多。外匯儲備用於投資，若回報率以百分之五計，已達一千一百億元，拿出一部分，足以落實扶貧委員會提出的所有建議。田北俊在提出論點和種種論據後，指摘政府是「守財奴」、「一毛不拔」、「孤寒成性」。這篇題為《二點二萬億儲備再多無用》解決深層次矛盾

更重要》的大文章，在窮人，草根階層和普羅市民眼中，字字「擲地有聲」。

田北俊突然發表這樣的大文章，其用意或動機引起各方諸多猜測。因為，對政府而言，這篇文章明顯是反對的一票，以商界「被屈食死貓」為商界申冤，希望消弭或至少是紓解「仇商」情緒，說明造成貧富懸殊，責任不在商界而在政府。政府坐擁超歷史水平的龐大儲備而不肯扶貧、不肯還富於民，奈何？用田北俊的話說：「庫房數字再漂亮，對弱勢社群而言都是白雲在青天，可望而不可即。」田北俊的結論是：「我相信，十年後論政府功過得失，沒有人會記得儲備金額何其富厚，但會記得政府如何解

決深層次矛盾。」這句話頗具哲理意味。以目前情況論，倘不改弦易轍，則不是「如何解決」，而是「沒有解決」。為官一方，離任時百姓會不會送「萬民傘」，那是日積月累的工夫，不會是一時一事的奇蹟。古今中外，概無例外。

田北俊的言論，在名人界有頗大的反應。例子一：有某黨主席說「不代表我黨看法」，立即與之在政治上「劃清界線」。例子二：有某商會領導人表明，「派糖」非長久之計，解決貧富懸殊應先由就業入手。此說理論上百分之百正確，可惜像見到遇溺者，說是要教他最高明的泳術，卻不肯從一百個救生圈中取一個拋給那個快要滅頂的可憐蟲。例子三：有政界聞人表示，動用儲備扶貧，若處理不好，反而會令問題越描越黑。假如在普選之時發表這樣的言論，有可能導致選情告急。政界大人物，理當傾言，也必然有更佳、更婉轉的表述方式。

引起討論並無不妥

田北俊的長文，大抵反映了商界的立場和觀點，同時非常討好普羅大眾特別是弱勢社群。田北俊這樣做的目的，稍作分析，除了「語不驚人誓不休」以重建「政治明星」形象，還有兩點：近程目的是二〇一二年再次晉身立法會；遠程目的是二〇二〇年參加普選行政長官。能否成功當然另作別論，但有這個心意，為商界和為窮人仗義執言，總不能說不好，況且這也是田北俊身為香港人的自由權利。田北俊的見解不論對與錯，他有這個言論自由，他也有打算重入立法會和規劃參選特首。

估計未來一段時間，仍有許多人會討論田北俊長文的論點、論據和結論。自然是見仁見智，說不定會有爭論。但不管有何爭辯，總比政改一役中反對派的「搞搞震」要好得很多很多。對田北俊的言論，即使是反對，希望仍能有這樣的態度：雖然我不同意你的意見，但我誓死捍衛你發表意見的權利。

作者為資深評論員

李嘉誠代表香港創業精神

□ 崔寧

將李嘉誠先生比喩為香港名片，毫不誇張。這位長實集團主席，不僅是香港的首富、實業家、慈善家，也是立場堅定、態度鮮明的愛國愛港人士，提起李嘉誠，在深圳河兩邊家喻戶曉。

作為獅子山下白手起家、艱苦創業的典型，這位樸實無華的香港人，身上凝聚的，並非是銅臭，很大程度上是一直在激勵七百多萬市民奮鬥的香港精神。李嘉誠歷盡滄桑、終成大業的故事，在改革開放的整個過程中，一直激勵着內地在市場經濟中打拼奮鬥的一群創業者。

香港對內地的改革開放事業貢獻巨大。在芸芸衆生中，李嘉誠的名字是最為響亮者之一。對於內地的改革開放，李嘉誠熱情支持並親身參與，以巨大的資金投入，作出巨大貢獻。其投資範圍遍及神州大地的主要城市，領域也相當寬闊，既有傳統的基本建設，也有極具潛力的服務業和科技領域。單是在廣東，位於深圳的鹽田港就足以令人讚嘆稱奇。很難想像，深圳特區如果沒有了鹽田港這個國際港口，其發展會受到怎樣的制約和羈絆。從另一個角度說，沒有李嘉誠對鹽田港的投資就沒有深圳的今天。

因此，李嘉誠日前應邀出席深圳特區成立三十周年慶典代表香港在台上發言，並受到國家主席胡錦濤單獨接見，是其應得的榮耀。胡錦濤主席對其在國家和深圳發展上所作的貢獻給予高度讚揚，並鼓勵其繼續對國家的未來發展作出貢獻。這不僅是對他個人的讚揚和期待，其實也是對香港在兩地合作發展上給予了肯定並寄予了厚望。

然而，在香港有個別政黨和傳媒機構，對此卻發出另類的信號，從他們敵視兩地融合和「反中亂港」一貫立場出發，對此加以抹黑，企圖煽動「仇商仇富」情緒，惡意誤毀李嘉誠，並進而打壓一大批為內地發展而盡心盡力作出貢獻的商人，甚至以「惡陋」、「霸權」等惡毒語言來攻擊。他們目的不僅是在對李嘉誠

為代表的一大批熱情支持國家改革開放事業的香港商人的歪曲和污蔑，實際上也是對中央政府對香港的一貫政策的不滿和挑撥。

香港名片不容抹黑。李嘉誠對國家的貢獻，對深圳特區發展的貢獻，對香港社會的貢獻是不容置疑的。未來中國內地改革開放將會繼續深化，兩地的融合將更密切，香港在其中扮演的角色也更重要。為此，以李嘉誠為代表的投資者和七百萬香港市民在其中發揮的作用、所作的貢獻會更大。

政客為選票 不理打工仔

□ 日勤

身兼臨時最低工資委員會委員的大家樂集團主席陳裕光表示，其集團將會以循序漸進方式在各分店增設八達通付款自助售票機，以增加效率及減輕員工重擔，他否認有計劃「以機代人」，並承諾最低工資立法後，不會裁員或減聘人手。

汲取上次「狂牛」亂闖店舖滋擾食客事件的教訓後，陳主席對回答傳媒的敏感問題時更加小心，因為他已認識到，在香港政途上，有一些政客喜歡「逆線行車」，他們罔顧法紀，挑戰別人的容忍程度。他們沒有耐性去聽取商人的據理分析、亦罔顧實際的經營環境，只知道以最大的聲量去表達訴求、以最粗暴的行為去證明自己「做到事」。至於最低工資訂立到33元之後的效果有幾多，是否「幫倒忙」，他們「闊佬懶理」，反正他們不是老闆，又不是打工仔，永遠不會吃虧。最吃虧的，可能是得不到選票吧。

對於任何一個經營者，若果員工的薪酬貿然增加百分之五十（假設由現時的22元增加至33元）的話，經營壓力必定大大增加，隨意表達一些意見亦無可厚非，可惜陳裕光角色尷尬，因而給予政客大肆搞事的藉口，藉故宣泄他們的暴民理念。相對已往的魯莽行爲，滋事分子現在越見離譜，他們不但走上街頭，還硬闖別人的店舖宣揚他們的大道理、倒別人的米，在他們腦袋之內，彷彿沒有任何底線，道德規範更加無影無蹤。

政客偏激與否，見仁見智；但行為合不合法，卻可以一眼看穿。香港是一個文明社會，在表達訴求的時候，可不可以文明一些？



太原市聾人學校的趙靜老師於教師節帶領學校的舞蹈隊赴南京參加全國巡演。圖為趙靜在指導舞蹈隊排練舞蹈。

人大修法彰顯十大特色

□ 陳群

小蜱蟲暴露大問題

□ 毛建國

據報道，河南省衛生廳通報稱自2007年5月至今年9月8日，河南省共監測發現被蜱蟲咬後致死的此類綜合症病例557例，死亡18例。有消息稱，多個省份都已經發現病例，且有死亡報告。

河南省衛生廳已經表示，不存在瞞報疫情，信陽等地衛生部門從2007年，就已將疑似無形體病例納入網絡直報範疇。雖然此時不是糾結責任的時候，但我們依然想問，所謂網絡直報是什麼意思？到底有沒有向社會公布？而且，小蜱蟲問題發生後，相關方面到底有沒有形成一個成熟的機制，防疫並且治療，以充分保證公衆健康？

據專家介紹，避免蜱叮咬是降低感染風險的主要措施。預防該病的主要策略是指導公眾、特別是高危人群減少或避免向蜱暴露。問題的糾結是，這些防護方法，事先並沒有多少人明曉。既然早就發現蜱蟲咬人致死病例，而且事件已經很嚴重，為什麼不早向公眾告知，盡快進行科普宣傳？據稱，因為信陽特殊的地理環境，蜱蟲一直就存在。信陽市於2007年發現病例，到今年已基本上掌握了其傳播區域和傳播途徑。但是，對於根源上預防，相關方面並沒有出台一些非常有效的措施。為什麼直到現在，還沒有出台一些規範？沒有形成一個成熟的預防、救治機制？

這一切都充分證明，我們的公共衛生防疫現狀還不容樂觀。從當年的非典和禽流感，我們不難作出衛生防疫水平的判斷。特別是在農村地區，衛生防疫水平之低可能超過我們的想像。如果說，對於衛生的投入不足，已經觸發公衆衆怒的話，那麼在有限的衛生投入中，對於衛生防疫的投入不足，更觸痛公衆的神經。

非典和禽流感，已經給我們敲響了衛生防疫的警鐘。面對蜱蟲咬人這類「新鮮事物」，我們只有從預防入手，加大對衛生防疫的重視，提高衛生防疫特別是農村衛生防疫水平。如此才是正道。

動態中國

不久前結束的十一屆全國人大常委會第十六次會議，所審議的刑法修正案草案，成爲最引人矚目的議案，不僅體現出中國刑法史上法治觀念的進步，而且體現出我國法律更加突出人本精神，筆者用16個字概括：該重加重，該輕減輕，重輕綜合，寬嚴相濟。體現於十大亮點之中。

亮點一：加重打黑，黑社會特徵納入草案。

2006年以來，全國共打掉黑社會性質組織1400多個，剷除惡勢力1.6萬餘個。成績背後也說明黑惡勢力之猖獗。此次修正將「黑社會性質的組織」特徵明確寫入草案，同時調整敲詐勒索罪的入罪門檻，完善強迫交易罪、尋釁滋事罪的規定，無疑加強了對黑社會性質組織犯罪的打擊力度。北師大法學院長趙秉志說，把這一內容轉化爲基本法律的條文，使得打擊黑社會犯罪的目標更加明確。

醉駕入刑 保護公衆

亮點二：醉駕入刑，最大限度保護公衆利益。

根據最高法統計，2009年1至8月，全國發生酒後醉酒駕車肇事3206起，1302人死亡。民意與法律界人士呼籲「以危險方法危害公共安全罪」量刑，判死刑或無期。公安部部長孟建柱向全國人大建議，刑法中設立「危險駕駛機動車罪」，量刑由「3年以下有期徒刑或拘役」提高爲「3年以上7年以下有期徒刑」，增加拘留罰，提高財產罰和資格罰力度。

亮點三：保護弱勢，惡意欠薪最高可判7年。

欠薪現象嚴重侵害了弱勢群體利益。此次草案規定：「有能力支付而不支付或者以轉移財產、逃匿等方法逃避支付勞動者的勞動報酬，情節惡劣的，處3年以下有期徒刑或者拘役，並處或者單處罰金；造成嚴重後果的，處3年以上7年以下有期徒刑，並處罰金。」清華

大學教授周光權說，這條規定是對弱勢群體的保護。瀋陽市和平區總工會孫文力說，刑法如果增加欠薪罪名，就會給欠薪老闆很大威懾，外來務工人員都會受益。

亮點四：打擊暴力，強迫勞動最高可判7年。

近來年，一些地方磚窑主拐騙、強迫民工及未成年人大當苦工的「黑磚窑」事件時有發生。此次草案將強迫勞動罪的法定最高刑由3年提高到7年，並處罰金。中國人民大學法學院副院長劉明祥表示，「黑磚窑」事件嚴重侵犯了被侵害的人身權利，這次刑法修改，把強迫勞動的「中間人」行爲也規定爲犯罪，將預防犯罪的關口前移了一步。

買賣器官 加重刑罰

亮點五：買賣器官，刑修法可判5年以上。

我國每年有100萬人需要腎臟移植，有30萬人需要肝臟移植，能獲得移植機會的僅1%，買賣器官成爲一種新犯罪。由於刑法沒有相應罪名，有的法院定非法經營罪。但人體器官是絕對禁止買賣的，不存在合法的人體器官買賣問題。此次草案規定：「組織他人出賣人體器官的，處5年以下有期徒刑，並處罰金；情節嚴重的，處5年以上有期徒刑，並處罰金或者沒收財產。」解決了定罪中的困惑和分歧。

亮點六：從重打假，製銷假藥均要入罪。

此次草案刪去了生產、銷售假藥罪的「足以嚴重危害人體健康的」條件限制，這意味着只要是生產銷售假藥的，均要處3年以下有期徒刑或者拘役。此外，違反國家規定，排放、傾倒或者處置有放射性的廢物、含傳染病病原體的廢物、有毒物質或者其他有害物質，嚴重污染環境的，也要處3年以下有期徒刑或者拘役，並處或者單處罰金。

亮點七：死刑減少，取消13個經濟犯罪死刑。

此次草案將「走私文物罪」等13個經濟性非暴力犯罪死刑取消，佔死刑罪行總數的19.1%。此修正引起強烈關注，一是因爲涉及到死刑歷來會引發爭議；二是因爲這是1979年刑法頒布以來首次削減死刑罪名。有媒體指出，立法減少死刑是全球的大趨勢。現在世界上

完全廢除死刑的國家有90多個，廢除普通犯罪死刑的國家有8個。筆者以爲，儘管是大趨勢，但死刑不可完全廢除。

亮點八：不報前科，給未成年人更多希望。

刑法第100條規定了有前科一定要報告。此次草案規定：「未滿18周歲的人犯罪被判處5年有期徒刑以下刑罰的，免除其前科報告義務。」另外，此次草案增加了「未滿18周歲的人犯罪不作爲累犯的規定」說白了，不報告就是不裝檔案袋，限定在司法範圍之內，這對於未成年人的入學、徵兵及未來前途，都帶來更多希望。

老人免死 體現尊老

亮點九：老人免死，體現尊老傳統。

此次草案規定：「對已滿75周歲的老人，不適用死刑。」中國政法大學教授洪道德認爲，我們中華一個美好的傳統觀念，就是尊老愛幼。愛幼在刑法裡頭已經做到了，未成年人不判死刑，尊老還沒有體現出來，可以體現在對待老人免死。但不等於免罰，75歲以上老年人嚴重犯罪，會判處其他重刑，比如無期徒刑。周光權認爲，刑法中3種人需要特別關照，即老人、兒童和婦女。現行刑法對老人的規定是缺乏的。湖南省鳳凰縣公安局阿拉鎮派出所所長田世軍說：在我從警生涯中，60歲以上老人案子很少，新規定體現了司法逐漸人性化，尤其是對待弱勢群體。

亮點十：坦白從寬，有望納入修正刑法。

「坦白從寬，抗拒從嚴」成爲國人幾十年最熟悉的用語之一，但人們卻得出了相反結論：「坦白從寬，牢底坐穿；抗拒從嚴，回家過年」，使「坦白從寬」成爲一種諷刺。事實上，也確實存在坦白越多判刑越重的現象。此次草案規定「對不具有自首情節，但能夠如實供述自己罪行的犯罪分子可從輕判罰」，對坦白從寬作出明確規定，而使「坦白從寬」真正落到實處。

筆者以爲，上述十大亮點，前六個屬「加重」，後四個屬「減輕」，重輕較爲得當，體現了我國法律更加注重以人爲本的特色。

作者為資深評論員